Priklady z pravdepodobnosti a Statistiky 2 (KAMS, FMFI UK)

Priklady navyse

Priklad 1. Novinari uverejnili ¢lanok 'Prec¢o byvaji bohati a tuspe$ni I'udia aj necestni’
(http://tech.sme.sk/c/20087852 /preco-byvaju-bohati-a-uspesni-ludia-aj-necestni-tyzden-vo-
vede.html, 6. 2. 2016). Ako mohli v ¢lanku

http://www.pnas.org/content /113 /7 /1754.abstract
http://www.pnas.org/content /113 /7/1754.full.pdf

prist k takému zaveru?

Vyskumnici rozdelili skupinu I'udi na dvojice a kazda dvojica hrala nasledovntu hru. V
banku je 12 Eur, ktoré sa rozdelia medzi dvojicu. Jeden z dvojice ("hadzajuci’) hodi dvoma
kockami a nahlési sucet bodov X, ktoré hodil (mal by nahlasit skuto¢ny sucet, ale moze
¢okol'vek). Potom hadzajuci dostane X a druhy hra¢ zvysok, t.j. 12 — X. Vo vysledku
vyskumnikov zaujima, nakolko sa priemerna nahlasena hodnota X 1isi od o¢akavanej prie-
mernej hodnoty. Celkovo bolo pre n = 23 dvojic namerané¢ X = 7,13 a S? = (2, 46)? (zeleny
stlpec na obr. .

Predpokladajme, 7e nahlasené pocty X; maju rozdelenie X; ~ N(u,0?),i=1,...,n
a st nezavislé. Pricom p a 02 st nezname. Testujte hypotézu, Ze hadzajtci nepodvadzali.
Testujte teda Hy : u = 7 oproti Hy : i # 7 na hladine o = 5%.

V dalsom experimente boli ludia najprv rozdeleni na 43 dvojic a hrali v tychto dvoj-
iciach uplne ind hru, nazvime ju predhra. Kazdy vitaz predhry dostal drobnt vecnii cenu a
potom v inych dvojiciach hrali pévodna hru, popisani vyssie. Tentokrat vyskumnici sledo-
vali, aké boli priemerné hodnoty X pre vyhercov z predhry a pre porazenych z predhry. Pre
ny = 20 vitazov boli celkové vysledky X = 8,75 a S? = (2,023)? a pre ny = 23 porazenych
X =6,35 a 5% = (3,128)? (tmavomodry a bledomodry stipec v Study 1 na obr. . Opét
zistite, ¢i jednotlivé skupiny podvadzali.

Pri v8etkych troch skupinach sa vysledky zhoduji so zisteniami vyskumnikov.

Priklad 2 (du*). Nech X je vysledok nasledujicej hry: hodime vyvaZenou mincou. Ak
padne hlava, tak vysledok hry je 0. Ak padne znak, tak rovnomerne ndhodne zvolime ¢islo
na intervale (0, 1) a toto ¢islo je vysledkom hry. a) Urcte distribu¢nia funkciu F'(z). b) Ako
by mohla vyzerat hustota f(x), ak by sme jej povolili aj ‘nekonecné’ hodnoty? c) Urcte
P(X = z) pre kazdé z € R. d) Je X diskrétna alebo spojita ndhodné premenna?

Pozn.: Pre formalne popisanie ‘hustot’, ktoré zachycuju aj diskrétne javy, pozri Diracovu
delta funkciu (Dirac delta function).
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Obr. 1: Vysledky experimentov. Vysky stlpcov udavaja priemernt ohlasent hodnotu X

v prvom experimente (Control, zelend) a v druhom experimente (Study 1; tmavomodra -
vitazi predhry, bledomodré - porazeni v predhre)



